

Русский космизм представляет собой оригинальное этико-философское направление в интеллектуальной культуре Нового времени. В космизме, возникшем в середине XIX века принято различать три течения.

- 1) естественнонаучное;
- 2) религиозно-философское,
- 3) поэтически-художественное.

Основными образующими концептуальными постулатами русского космизма являются следующие:

1) Антропокосмизм, под которым понимается такая система взглядов на место разумной жизни (человечества) в бытии, материальном мире, который характеризуется системным санкретическим единством материи и сознания, как высшего ее проявления, отождествлением сущностных интересов человечества и космического бытия, а также отрицанием какой-либо основательности антропо- и геоцентризма.

2) Своеобразная гносеологическая концепция, сущность которой заключается в разделении рефлексивного и органического (априорного и спонтанного) сознания. Поскольку пространственная, временная и дискретная бесконечность бытия делает любую антологию несовершенной, предпочтительной считается органическая форма сознания, основанная на понимании (в отличие от знания) и с помощью которой возможно целостное и дедуктивное познание бытия. Космисты также возвели на качественно новую ступень понимание активной роли сознания, они считали, что полностью может быть познано только искусственно созданное, а, следовательно, необходимо целенаправленно преобразовывать бытие, заменив слепые силы природы рациональными законами сознания.

3) Космисты подчеркивали телеологическое значение познания, создав деонтологическую философию, где наука о сущем заменялась наукой о должном.

4) В качестве основной объединяющей цели человечества космисты мыслили регуляцию природы, под которой понимали познание и иррациональное переустройство всего материального бытия с созданием на месте материи и биосферы, в частности ноосферы. В качестве пика природной регуляции космисты видели победу над смертью во всех ее проявлениях.

5) Этическая концепция космистов строилась на таких ценностях, как системное единство материального мира, соответствие бесконечности душевных устремлений и бесконечности возможностей, предос-

тавляемых космосом, культе предков, необходимости замены последовательной жизни, т.е. основанной на борьбе за существование и смерти, на одновременную, основанную на гармоничном сосуществовании в ноосфере при воскрешении всех предков.

Супраморализм природных регуляций виделся русским космистам, состоящим из нескольких направлений:

1) Переустройство организма, основанное предотвращении процессов старения организма, синтезе органической материи из неорганической в форме новых органов, что позволило бы победить смертность.

2) Выход в космос и его освоение, понимание как использование материально-энергетической ресурсной потенции и преобразование материальных систем, позволившее бы избежать процессов энтропии, свойственной, по мнению космистов, материальным объектам.

3) Метеорическая регуляция, понимаемая как предотвращение и управление природными явлениями и катаклизмами.

4) Управление движением небесных тел с целью предотвращения столкновений и разрушений, оптимизации взаимных влияний и т.д.

5) Освоение энергетического потенциала звезд. Космисты полагали, исходя из наличия более старых планетных систем по сравнению с Солнечной, а также вероятной повторяемости земных климатических условий, что в космосе существуют цивилизации, значительно более развитые, чем земная. Будущая эволюция человечества виделась космистам как последовательная цепь материально-энергетических взаимопревращений разумной материи с созданием на каждом из этапов все более гармоничного мира, что в конечном итоге привело бы к синтезу единого разума в энерголучевой форме